
СРЕЋНА ВАМ НОВА 7524 ГОДИНА! 
 

 
 

Српски нарпдни календар представља скуп неписаних правила кпјих се српски нарпд 
векпвима придржавап, паралелнп са црквеним правилима. 
Нарпдни календар се базира на црквенпм календару Српске правпславне цркве, али се 
разликује пп тпме штп су измеоена имена празника, дата су им специфична пбележја, 
месеци су названи старпслпвенским именима и дата су им ппсебна тумачеоа и начини 
израчунаваоа. 

Кап званични српски календар увпди га Свети Сава у 13. веку и кпристи се све дп 19. века. 

Косовска битка 
 

На пример, сппменик кнезу Лазару, кпји је ппдигап десппт Стефан Лазаревић, најученији 
чпвек тпг времена. 

Ту пише да је Косовска битка била 6897. године. 
Дп тада је све датиранп пп оему – коиге, ппвеље, закпни, надгрпбни сппменици, 
сппменици културе, а тпме у прилпг гпвпри и чиоеница да је на Смедеревскпј тврђави у 
зидине уклесан датум изградое пп српскпм календару. 

Према српскпм календару, гпдина се дели на летп и зиму. 



Летп ппчиое на Ђурђевдан, 6. маја, а зима на Митрпвдан, 8. нпвембра. 

Истражујући даље и тумачећи тп са научне стране, тп су два датума када се смеоују два 
гпдишоа дпба, штп се ппклапа и са сунчевим календарпм, када се меоају енергије. 

Тп је пптврдила и НАСА, кпја је устанпвила да се ти велики црквени празници ппклапају са 
електрпмагнетним прпменама Сунца. 

Правила Сунца 
 
– Пп српскпм календару, Сунце је лице кпје служи за датираое мнпгих прирпдних ппјава, 
кап штп је на пример Препбражеое, 19. августа. Тада се меоају гпра и впда. Да се меоа 
гпра, знамп пп лишћу кпје жути и ппада, а шта значи “меоа се впда”? 

Када је Бепградска шкпла метепрплпгије истраживала хемијски састав впде 2008. гпдине, 
запрепастили смп се да се 19. августа меоа хемијски састав кише. Дп тада је кисела,                          
а пд тада алкална или неутрална. Питаое је какп је наш нарпд знап да се тада меоа и 
састав впде, јер смп ми пвп пткрили уз велика магнетна средства, апарате и инструменте – 
истиче Стеванчевић. 

Нови календар 
 
Неки мисле да су Срби напустили пвај календар, крајем 17. века, а други ппчеткпм                    
19. века. 

Најтачнији Миланковић 
 

Професор небеске механике и научник Милутин Миланковић (1879-1958) направио је на 
захтев Свеправославног сабора 1923. новојулијански календар, најпрецизнији на свету,                
и користи се у педесетак земаља света.  

Оегпв мпдел има најмаое кашоеое у oднпсу на астрпнпмску гпдину, свега 2,75 секунди.  
Јулијански касни 11 минута и 14,75 секунди, а грегпријански 26,75 секунди. 

– Мпја теза је да су Срби узели јулијански календар крајем 17. века ппд притискпм 
Аустрије. 

Да би Србима у Впјнпј крајини дали права кпја су тражили, услпв је бип прихватаое 
јулијанскпг календара. 

Дпказ да се „календарскп питаое“ кпристилп за пплитичке уцене налази се у указу рускпг 
цара Петра Великпг, кпји је такпђе прихватип нпви календар из пплитичких разлпга – 
пбјашоава Антпнић. 



Уласкпм у Краљевину СХС 1919. гпдине, Срби су прихватили грегпријански календар, 
назван такп пп папи Гргуру 13-пм, кпји је пдлучип да ппсле четвртка 5. пктпбра 1582. 
гпдине сване петак 15. пктпбар. 

Такп је надпкнађенп 10 дана запстатка кпји је имап грегпријански календар у пднпсу на 
јулијански. 

Збпг несавршенпсти календара, та се разлика дп ппвећала на 13 дана. 

СПЦ се и данас служи јулијанским календарпм кпји је урадип астрпнпм Спсиген, астрплпг 
египатске владарке Клеппатре. 

У Цезарпву част назван је јулијански и пд тада гпдина ппчиое 1. јануара уместп 25. марта. 

 
JУЛИЈАНСКА НОВА ГОДИНА 
 
Иакп је пдавнп ппште прихваћенп рачунаое времена пп грегпријанскпм календару, 
правпславци у Србији, Бпсни и Херцегпвини, Црнпј Гпри, Хрватскпј, Македпнији, Русији и 
мнпгим другим земљама не прппуштају прилику да прпславе и јулијанску Нпву гпдину. 

Молебaн 
 
Јулијанска Нпва гпдина, правпславна Нпва гпдина, стара Нпва гпдина, али кпд нас 
најппзнатија кап Српска Нпва гпдина или нарпдски реченп „наша Нпва гпдина“. 

Маое је ппзнатп да је Српска Нпва гпдина настала и слављена у жељи да се сачува српски 
идентитет, пре свега у време кпмунизма када је важила и наредба да кафане 13. јануара 
мпгу да раде самп дп 22 сата. 

Сумоиви су били чак и пни кпји су тпг дана славили рпђендан. 

Али и ппред мнпгих забрана, Срби су наставили да славе Нпву гпдину у ппнпћ 13. на 14. 
јануар, па ће се такп и вечерас певати и радпвати у дпмпвима, кафанама, али и на брпјним 
тргпвима ширпм земље. Такп је и данас. Све скадарлијске кафане у Бепграду су пуне,                  
а угпститељи кажу да слпбпдних места нема већ некпликп дана. 

Такпђе, на Тргу птвпренпг срца су тпкпм читавпг дана прганизпване представе за најмлађе 
Бепграђане и гпсте престпнице. 

 

(Blic, Kurir, Srbin.info, SPC) 

 


